

“最近怎么样？和老爸老妈关系没那么紧张了吧？”8月16日11时许，海口市秀英区人民检察院第五检察部主任吴瑶电话回访曾经的帮扶对象小亮（化名）。

“谢谢您的关心，我报考了一所外地的学校，要不是您当初帮助我，我估计都考不上大学。现在我和老爸老妈的沟通变多了，关系也变融洽了。他们看到我变化那么大，笑容也变多了。”电话的那头，小亮迫不及待地地和吴瑶汇报近况。

“他在报考学校的时候，也参考了我们的意见，换作以前我们是想都不敢想的。”小亮妈妈告诉吴瑶，小亮的改变非常大，现在的他遇事不会沉默不语，会选择和大人商量。

小亮和妈妈不住地向海口秀英检察院检察官表达感谢之情。这也是海口秀英检察院将未成年人保护与监护人家庭教育指导有机结合，积极开展帮扶管教未成年人工作的一个缩影。



海口秀英区检察院检察官吴瑶与社区工作人员正在与未成年人及家长沟通。记者黄君摄



护苗周刊

指导单位：
中共海南省政法委员会

03

法治时报



2024年8月26日
星期一
编辑/陈婷
校核/李成沿
版式/谢少依

行动派

为监护教育失职父母“补课”

海口秀英区检察院联合多方推动家庭教育，做好涉罪未成年人帮教工作

■本报记者 黄君 黄赞

少年与朋友合谋 索要他人钱财

事情还得从去年3月份说起。

2023年3月2日，小亮因结交了社会青年，没钱花便起了“歪念”。第二天中午，两人合谋找借口向另一朋友索要钱财。

为能让受害人阿路（化名）自愿给钱，双方约定好一个人“唱白脸”，一个人“唱红脸”。

当日17时许，小亮与几个朋友将阿路约至某文具店门前见面。

“你之前在咖啡店骂了我朋友，这事你怎么说？”见面时，小亮及其朋友谎称阿路曾在某咖啡店骂过其朋友，要讨个说法。

小亮等人要求阿路给点钱，他们就不计较这件事情了。

“我没钱给你，更何况我也没骂过你朋友，你们记错了。”阿路向他们解释道。

见此情况，同行的人提议让阿路变卖手机换钱，但阿路并不同意。

“算了算了，我叫他们给你时间筹钱，你给点钱，这事就过了。”就在大家对阿路进行威胁时，小亮假意上前劝他们给阿路一些时间筹钱。

但阿路还是坚持自己的立场，表示自己没钱。

眼看着到手的鸭子就要飞了，同行的人拿出刀具在阿路的面前挥舞。

迫于无奈，阿路只能同意将自己的手机变卖。

当天晚上，阿路和小亮到手机店，将阿路的手机以1500元的价格卖掉。但拿到钱后，小亮却将卖手机的钱“私吞”，和其他人说阿路中途跑了，其手机只卖了400元。

阿路父母发现此事后，随即报警。

构建“N+1”模式 检察官精准帮教

今年1月份，小亮因涉嫌抢劫被公安机关向秀英检察院移送审查起诉。

在调查过程中，吴瑶注意到，这些未成年人存在不良行为与他们的家庭以及生活环境密不可分。

随后，吴瑶联合居委会，对小亮的成长经历、犯罪原因、监护教育等情况进行调查，并对其进

行心理疏导、评估。

“我们创新制定了《家庭监护能力评估表》和《扩询笔录》，评估表设置了7项具体评分标准，根据评估得分，涉案家庭可被评定为‘监护缺失、监护不足、监护正常’三个等级。”吴瑶介绍，对评估后属于监护缺失、监护不足的罪错未成年人家庭，检察院会根据每个人的实际情况，针对性地给他们开展家庭教育指导服务和法治教育。

经过评估，小亮的家庭被评定为“监护缺失”。

“我们了解到，小亮的成绩并不差，但因为平日缺少与父母的沟通，才会结交到社会上的不良青年，并在其怂恿之下，因一念之差犯错。”吴瑶说。

了解到小亮的情况后，吴瑶和各部门便为小亮制定了帮教计划，开展矫治教育、心理辅导等工作。

吴瑶介绍，该院与海口市秀英区人民法院、海口市秀英区妇女联合会等优选5名家庭教育指导师，构建“N+1”模式，为全区开展家庭教育实践提供理论指导和实际支持。截至目前，共对发现问题的5组家庭提供教育指导工作，取得较好效果。

建立家庭教育指导站 让未成年人健康成长

吴瑶等人时常会邀请小亮及其父母一起做亲子活动，并与他们沟通，了解他们存在的矛盾点，分别给他们做心理辅导，了解他们存在的矛

盾点并想方设法去化解，使小亮和他的父母关系变融洽。同时，还以讲故事、讲案例等形式，给小亮及其父母进行法治教育，增强法治意识。

最终，经过6个月的系统指导，小亮的家庭亲子关系得到改善。

吴瑶介绍，未成年人检察工作需要多方合作，因此依托未成年人观护站、阳光服务基地、家长学校等阵地，秀英检察院在海口市首次建立分级分类的家庭教育指导服务体系，共建3个家庭教育指导站点，配备专业人员，一体化联动推进家庭教育指导、心理疏导、宣传教育等工作，进一步强化家庭教育指导工作的针对性、实效性。

因小亮系未成年人、初犯、偶犯，且已赔偿被害人并取得谅解、有自首情节，又自愿认罪认罚，经考察期满后，秀英检察院对其和案件中的另外3人作出了附条件不起诉决定。

“感谢你们给了他改过自新的机会，也给了我们当父母的一个机会。”小亮家人告诉吴瑶，经过教育、心理指导，大家和小亮的沟通交流变多了，小亮也变得更加阳光。

在不起诉决定宣告仪式上，小亮由衷地对检察官表示感谢，他说：“如果不是你们的帮助和及时介入，我想我可能会和我父母的关系越来越疏远，是你们使我清醒认识到了错误，并包容、不计前嫌地帮助了我，以后我会好好努力，不辜负你们的帮助。”

据统计，依托该家庭教育指导工作站，已联合开展家庭教育指导21人次、制发督促监护令21份、对家长训诫18次，面向53所中小学开展法治微课堂3次。

“接下来，我们还会明确各单位信息共享、线索移送、分级干预等多项机制，细化家庭教育指导监护调查、案后回访等流程，筑牢家庭保护根基。”吴瑶说。

“误会你用手机玩游戏并且动手打你，是老爸不对，我向你道歉。”8月23日2时50分许，在海口市公安局琼山分局凤翔派出所民警陈培松的劝解下，初中生丽丽（化名）的父亲意识到自己教育小孩的方式过于粗暴，向丽丽承认了错误。丽丽也放下了离家出走的念头，与父亲“和解”。

接警 女生凌晨报警称被“家暴”

“警察叔叔，我被爸爸家暴了，我要跟他断绝父女关系。”凌晨1时30分许，凤翔派出所接到一起求助警情，电话那头是一名女孩阵阵歇斯底里的诉苦声和哭声。

问清报警人具体位置后，陈培松和队员陈健立即出动前往现场处置。民警在路上与报警人沟通时，女孩情绪十分激动，通话几经中断，让陈培松心生担忧：“我们快点过去。”

民警到达报警人门口后，丽丽一边哭一边给陈培松二人开门，随后捂着脸哭着跑进自己房间。为了解真实情况，陈培松立即将丽丽父母二人隔开，并关切询问丽丽的母亲：“他有没有跟你动手？”

丽丽母亲摇摇头，并解释丈夫今晚的确喝了酒，回

家后看到丽丽在房间拿着手机看，以为她在玩游戏就比较生气，父女俩争执了几句越说越冲，丽丽父亲便动手打了她两巴掌。

“小孩被打了，我心疼嘛，就上前护她，他就跟我吵起来，可能是语气太凶了，小孩以为他要打我。”丽丽的母亲表示，是丽丽误会了。

倾听 民警“背对背”谈心劝和

现场“火气”太大，陈培松采取“背对背”调解的方式，先到房间与丽丽谈心。丽丽一直哭诉父亲经常斥责她、误会她，表达对父亲的极度不满。

原来，当晚的事只是个导火索。丽丽称，父亲平时在外面忙，对自己什么都不了解，还疑神疑鬼。

“我只要跟男同学说话多了就被他怀疑早恋，用手机查资料被怀疑打游戏。有时当着同学的面，他也是直接责骂我。”丽丽越哭越伤心，“他动不动就打我骂我。”

陈培松耐心开导：“你说的情况，叔叔都遇到过，别看叔叔退休了，做得不对的地方还是会被客户教训。”

见丽丽被这个话题吸引，陈培松从自己青春期与父亲之间相处的故事入手，从最初的不理解父母，到为

人父母后方知父母的良苦用心，告诉丽丽一个道理：“父母都爱自己的小孩，只是表达方式不一样。”

丽丽的情绪逐渐平静，提出自己的诉求：“叔叔，我就想让他当面跟我道个歉，保证以后不要不分青红皂白就打骂我。”

了解丽丽的诉求后，陈培松让丽丽先去洗把脸，表示他去跟丽丽父亲好好聊一聊。

开导 民警解开父女心结

随后，陈培松来到客厅与丽丽的父母深度沟通，丽丽的父亲承认自己动手教训了女儿，原因是孩子说的话得太伤人，自己一时没忍住。

“小时候乖乖的，从不顶嘴。今天我虽然是喝了酒，说她两句即使不对，作为小孩也不能顶撞长辈吧？”丽丽的父亲表示，以前也和女儿有过矛盾，经常是冷战几天，她母亲再在中间调和。自己这次打女儿确实不对，打完后也很心疼。

陈培松拍了拍丽丽父亲的肩膀，问其多大年纪。“那我比你大几岁，很巧，我和一起来的这位同事家里都有女儿。你的心情我们都懂。丽丽是个青春期的女孩，要把她当成‘小大人’看待。你相信我，像朋友一样平等相处会有更好的效果。”

此外，陈培松还给丽丽父母讲了未成年人犯错的背后很多不可忽视的家庭原因。丽丽的父亲更加意识到问题的严重性，反思自我后决定主动跟女儿道歉。

调整好状态后，丽丽的父母敲门进入丽丽房间，丽丽的父亲坐在其床边，就刚才打人的行为道歉，并保证以后不会不分青红皂白就动手打人。

看时机成熟，丽丽母亲也上前给丽丽讲了很多其父亲背后默默关心她的小举动，让其心中更加触动。在民警等人共同努力下，父女二人的心结得以解开。

“辖区未成年人的心理健康问题是我们关注的重点，因此在遇到类似丽丽家庭的问题，我们都会以朋友身份耐心多开导，不仅解开未成年人的心结，也让其父母意识到给孩子一个健康和谐氛围家庭的重要性。”陈培松对记者说，作为基层派出所民警，会在工作中发挥优势，更好地守护未成年人健康快乐成长。

初中女生遭父亲挨打报警，民警凌晨劝说解开父女心结

暖心化解「成长的烦恼」

■本报记者 连蒙



民警与丽丽的父母交流育儿心得，表示要关注青春期女孩的心理问题。记者连蒙 摄

洋浦：
法院帮助一女孩重返校园

本报讯（记者许光伟 马宏新 通讯员陈博川）“陈法官，我已经成功报名了，9月1日正式开学”。近日，在洋浦法院法官陈焕杰的努力协调下，成功帮助一名辍学未成年人重返校园，李某某向陈焕杰发信息报喜。

今年以来，陈焕杰在帮扶未成年人李某某时，了解到她由于长期缺少父母陪伴，导致性格叛逆，不适应学习群体生活，辍学后在台球吧打工。陈焕杰主动联系李某某的家长，并多次与李某某面对面沟通，讲解因缺乏管教发生的辍学青少年违法犯罪的案例，向李某某及其家长耐心分析适龄少年辍学对其成长的不利影响、对社会可能造成的不利后果以及家长应当承担的法律责任，强调保证未成年人接受教育的重要性和必要性。

在陈焕杰的耐心劝导下，李某某承诺会重返校园完成学业，其家长也表示以后会积极配合学校工作，做好家庭教育，严格管教孩子，履行好监护职责。经陈焕杰多次与相关部门沟通协调，在各方共同努力下，李某某已顺利报名海南省洋浦技工学校。

定安：
开展未成年人消费安全普法宣讲

本报讯（记者舒耀剑 通讯员胡苏颖）近日，定安县司法局龙湖社区所在龙湖社区开展未成年人消费安全普法宣讲。

工作人员针对近年来未成年人消费安全领域的高发问题，结合今年7月1日正式施行的消费者权益保护法实施条例的亮点内容，选取司法案例予以分析和解读，并向现场的“小消费者”和家长发放民法典合同编宣传折页。

乐东：
提高孩子自我保护意识

本报讯（记者陈大东）8月23日，乐东黎族自治县政法委、志仲镇法治服务中心、镇海政社工服务中心联合举办“守护成长 安全同行”主题活动，邀请辖区内“六类”特殊未成年人及其监护人参加活动。

工作人员通过播放校园欺凌、防溺水、防性侵、道路交通安全教育影片，普及相关知识，发放相关宣传册，并穿插知识竞答，切实提高未成年人的自我保护意识和能力。